

株洲市巾帼心向党 百年逐梦正当时

株洲市纪念三八国际妇女节111周年专题报道(下)

□ 株洲晚报融媒体记者 李卉 黄欣雨 通讯员 肖芳婷/文

3月8日,我市举行纪念“三八”国际妇女节111周年主题活动。本报选择了部分受表彰的优秀个人与集体进行深入采访,并于昨日进行了报道。今天,请再次跟随记者,读一读另外4个动人故事吧。

5 装点美丽庭院 涵养良好家风 市“最美庭院”创建工作先进集体——炎陵县妇联

为响应市委、市政府关于农村人居环境整治行动的号召,市妇联于2019年开始启动“展巾帼风采·创最美庭院”行动。2020年,在“展巾帼风采·创最美庭院”的季度考核中,炎陵县妇联多次名列前茅,她们有何秘诀呢?

充分调动“创最美”积极性

按照“各级妇联组织牵头,广大基层执委带头,每家每户妇女参与”的要求,炎陵县妇联充分调动2150余名妇联执委“创最美”的积极性,实行妇联执委分片责任考核评比制,在县、乡(镇)、村(社区)、组四级分别组建巾帼志愿服务队共129支。

由此,“创最美”的触角延伸到了家家户户。从不了解“创最美庭院”到积极参加评比,村民的态度充分说明了炎陵县妇联执委们所做的努力。为保证工作全面开展,炎陵县妇联不仅进村入户面对面宣传49872人次,还组织开展清扫活动3672余次,真正做到了“每家每户妇女参加”。

2019年至今,全市共评选出“最美庭院”示范户20953户,实现100%挂牌,“最美庭院”评比挂牌率达到了51.20%。通过创最美行动,各村基础设施项目建设以及“绿化、净化、亮化”工程全部实施。

“大家的积极性都很高,各家各户的面貌都焕然一新。”炎陵县妇联相关负责人告诉记者,通过这两年来努力,全县实现了从整治家庭“小环境”到农村人居环境“大治理”的改变。

从有形的庭院创建到无形的家风引领

“创‘最美庭院’,既要塑形,也要铸魂。”炎陵县妇联相关负责人介绍,家风文明就是这个魂。

炎陵有瑶、畲等22个少数民族,客家文化、瑶族文化、畲族文化在这里交相辉映。炎陵县妇联坚持“因材施教”,在保留村庄自然肌理、尊重村民生活习惯的基础上,将历史记忆、传统民俗、家庭美德、乡风文明等要素融入庭院建设,并大力开展评选“文明家庭”“五好家庭”“最美家庭”“好媳妇好婆婆”“最美新乡贤”等系列活动。依托“她代表”微信工作微信群,广泛宣传推广,深入收集创建情况,2019年成功推送张爱平家庭获评湖南省文明家庭。

装点美丽庭院,涵养良好家风,“最美庭院”创建工作在炎陵落地开花,实现“内外兼修”。同时,炎陵县结合地方特点,打造“旅游发展+最美庭院”模式,“卷耳一木居”“远山南”已成为网红打卡点,社会效应和经济效应实现了双赢,形成了具有区域特色的庭院经济产业。

▼炎陵县妇联组织巾帼志愿者在贫困户集中安置点开展大清扫活动



▼80后大学生返乡创业者曾甘华



►芦淞区白关社区妇联倡导垃圾分类入桶



7 勤劳“湘下郎” 精准扶贫中显担当 市巾帼现代农业科技(扶贫)示范基地——攸县湘下郎生态农业有限公司

2010年,回乡创业的丈夫带着曾甘华回到了他的老家,攸县双凡村。印象中热闹的村落,慢慢成为空心村,青壮年大多外出务工,大片的田地荒芜着。他们看后十分揪心,下定决心:“除了创业,还要和村庄融合在一起,让村庄变得更好。”

建立电商平台 帮助更多的妇女实现就业

跟随丈夫回乡创业的曾甘华,笑称自己本来是一个“陪练者”,但是在支持丈夫的过程中,也摸索到了不少经验。2016年,她成立攸县湘下郎生态农业有限公司(以下简称“湘下郎”)主要从事于牲畜、家禽饲养与销售,蛋类、食用油、生态大米种植以及销售。

除此以外,在几年的摸索中,“挑不了担”的曾甘华,在农村也找到了自己的社会价值,“作为年轻人,我会很多新的技术,可以做更多的事情”。她开始不遗余力地搭建一个电商平台,通过线下门店和线上商城等多种渠道,将村里的农货销售到外面去。每当了解到一些商品有需求,她就带领大伙种植,从新鲜的辣椒、生姜、艾叶,再到简单的粗加工产品,多种多样的商品从双凡村输送到全国各地。

“以前村里的妇女职责就是带孩子,生活十分单调,现在有很多的选择。”看到在家的妇女如今不出远门就能创收,自我认知也更加积极,曾甘华的内心

也十分满足。“湘下郎”基地目前的劳动妇女就业人数达126人,帮扶建档立卡贫困户人数18人。

“未来希望可以带领有想法又干练的妇女同胞,实现从就业到创业的改变。”对于未来,曾甘华还有很多想要做的事。

投身公益事业 帮助有需求的困难妇女儿童

作为一名80后大学生返乡创业者,曾甘华还积极地投身扶贫事业以及公益事业,她为木村家庭经济困难的患病妇女众筹医药费,为坪阳庙养老院提供爱心鸡蛋,疫情期间,更是积极捐款捐物。2019年,曾甘华在双凡村发起成立“双凡村留守儿童之家”,凝聚政府与社会力量为留守儿童提供“生理、心理、安全、陪伴、兴趣”等帮助,让双凡村的孩子多了一个了解世界的窗口,而“湘下郎”电商平台也拿出销售额的2%用于“双凡村留守儿童之家”的建设。

谈及为什么会坚持投身公益事业,曾甘华腼腆地笑着说,“我们都是社会中的人,为社会做一些事情,是应该的。”她相信着,播撒的每一颗向善的种子,都会有生根发芽的那一天。

在曾甘华的带领下,“湘下郎”自成立以来,公司带动建档立卡贫困户养殖乌骨鸡、土鸡,户数从41户逐渐扩展到112户,年出栏放养乌鸡、土鸡近2万只,并带动12户农户自主创业,助贫困户脱贫,人均增收5000-8500元。

◀陈正德一家合照



6 “网格+妇联” 打造屋门口维权新模式 市先进基层妇联组织——芦淞区白关社区妇联

夫妻俩闹矛盾,以前有气没地方出,有委屈也不知道跟谁说,如今社区建起了“姊妹聊吧”婚调室,由社区妇联执委坐镇主持,既有暖心宽慰,也有从入情入理的分析阐释。

白关社区近年来桩桩件件的好事、点点滴滴的变化背后,都少不了她们的身影。白关社区有妇联主席1名,副主席2名,执委17人。每位执委都就近联系留守老人、留守儿童、患病家庭等,及时了解他们的需求,帮助解决困难。

“网格+妇联”的新模式

“我们社区的一个特殊点在于既有农村户口,又有城市户口。”白关社区妇联主席胡革莲告诉记者,最初如何将妇联工作推广出去,是一个难题。

2017年,借由社区网格工作的开展,社区的妇联工作也开始改变思路,依托网格化管理模式的东风,通过“网格+妇联”,充分发挥社区“娘子军”的作用。社区现建有2个网格小组,结合“执委连心”集中大走访活动,对社区的重点人群和高风险家庭进行拉网式摸排,及时登记困难家庭和特殊家庭的信息,并给予物质和精神上的帮扶。

通过志愿者、党员、执委每个人分管几户,对于每一户家庭的困难和需求,妇联都可以动态掌握。“有什么事情,一个电话打过去,就能够对接上。”社区妇联坚持抓早抓小抓苗头,尽可能把家庭和邻里矛盾化解在萌芽状态。

“婚调室+直播间”打造贴心娘家

同时,白关社区通过创新阵地打造贴心娘家,设立“姊妹聊吧”婚调室,通过心与心的交流,巧断家务事和邻里事,在维护女性经济、社会、家庭等方面权益上发挥了积极的作用;设立“巾帼惠民直播间”,为姐妹们提供就业平台,拓展社区农户产业增收渠道,社区妇联专门设置了一个抖音直播,每周为农产品直播带货。不仅如此,她们还采取就业培训的模式,帮助企业招工,并组织了两周巾帼助农电商、月嫂培训,提升姐妹们的职业技能。

社区妇联围绕社区发展大局,以“巾帼不让须眉”的精神,唱出了一台不平凡的好戏。做了多年妇联工作的胡革莲笑称,“没有什么特别的经验,主要就是把自己的亲身经历,晓之以情说给她们听,大家都能够配合。”

在陈正德还很小的时候,有一幕让他印象十分深刻。一次,爸爸开完公社大会,兴高采烈地提着一个印着红字的铁桶回了家,仔细一瞅,铁桶上写的是“五好家庭”四个大字。当时,整个家庭都十分激动。

今年3月8日,陈正德也抱回一个“市五好家庭”的牌匾,他高兴地说,“这是一种家风的传承”。

四世同堂的和睦家庭

乐器演奏、经典诵读、书法绘画……这是攸县传统文化促进会举行的一场传统文化演出活动的场景。在攸县,不少人都是攸县传统文化促进会的粉丝,而这个公益组织的创始人之一,便是获得市五好家庭荣誉称号的陈正德家庭。

攸县网岭镇陈正德家庭,四世同堂,虽然兄弟姊妹多,但彼此体谅谦让,每个月都会举行家庭聚会,气氛其乐融融。父亲去世后,为了陪伴照顾老母亲,陈正德主动放弃县城的工作,请调回网岭中学任教,妻子皮晓艳则悉心照顾婆婆的衣食住行。

“以前问母亲需要什么,就买什么,但其实都不是母亲最需要的东西。”陈正德有一次回家,母亲和他谈,这是两年中睡得最好的一晚,陈正德十分感慨,“母亲最需要的其实是陪伴”。他立刻下定决心,要回乡陪伴母亲。当时的母亲已经80多岁高龄,眼睛有点看不清,嗓子也有些坏了,“还是在身边照料最放心”。

“行善尽孝,读书志在圣贤……”现在到陈正德的厅堂,还可以看到家训的牌匾。朗朗上口的家训,时时念一念,逐渐深入到每一个家庭成员的心中。

在五个兄弟姊妹中,陈正德是最小的,但现在每个月的家庭聚会,都是由他牵头。“大家每个月都期盼着这个日子”,陈正德说,每一次的家庭聚会上,27个家庭成员都基本到齐,各自分享自己的心得体会,互相学习。“如果哪家有困难,我们在会议上也会一起探讨解决办法。”

起探讨解决办法。”

传统文化的受益者与传播者

陈正德将自己称之为“传统文化的受益者”,因为一次机缘学了优良的传统文化,他逐渐悟到了家庭相处之道:“要先修身,然后才能齐家。”遇到了矛盾,要先找到自己的问题,而不是盯着对方的缺点。这样一来,家庭中的矛盾就渐渐少了。

因此,多年来,夫妻俩还致力于推动传统文化的传播。2016年6月陈正德同爱心人士一起成立公益组织“攸县传统文化促进会”,4年来一直坚持利用业余时间做公益,足迹遍布全县各乡镇,还受邀到多地开展活动。他们申请成立了攸县第一家孔子学堂,定期免费授课,他们指导孩子们学习优秀经典,让不少孩子改掉了原本奢侈浪费或是娇气懒惰的不良习惯;他们也开设家长课堂,让家长们更了解孩子心理,掌握沟通方法,在此过程中化解了多起亲子矛盾与夫妻因教育问题产生的分歧。

(图片由受访者提供)